

خطبہ جمعہ تحریکِ جدید کے سالِ نو کا اعلان

تحریکِ جدید کے تمام مطالبات قرآن مجید بشکریہ مطالبہ جہاد کی ہی مختلف شکلیں ہیں

دفتر دوم کے مجاہدین کو بہت حُریت ہونے کی ضرورت ہے دفتر سوم کے وعدے بھی کم از کم ایک لاکھ تک نئے چاہئیں

اللہ تعالیٰ کے شاگرد بننے کی کوشش کرو تاکہ تمہیں محض اسی کے فضل سے مزید قربانیوں کی توفیق ملے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۶ء بمقام مسجد مبارک پورہ

مترجم: محرم مولوی محمد صادق صاحب سبزی انچارج شعبہ اردو قومی ریوہ

یہ ہے جو اس قسم کا سودا اور اس قسم کی تجارت اپنے پیدا کرنے والے سے نہیں کرتے فرمایا۔ تو مومنوں یا ملکہ ایک تویہ کہ تم اپنے دل اور زبان اور اپنی کوششوں سے یہ ثابت کرو کہ تم واقعی ایمان لائے ہو۔ یہ تمہارا محض ایک کھوکھلا اور زبانی دعوئے ہی نہیں ہے۔ اور اس کے ساتھ یہ کہ تَحَاہِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ تَمَّ اللَّهُ لَكُمْ فِي جِهَادِكُمْ اور اللہ تعالیٰ کے راستے میں جہاد کرو۔ اللہ تعالیٰ کے دین کی خاطر

اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے

جہاد اور مجاہدہ کرو۔

بسیل اس راہ کو کہتے ہیں جو کسی ظالم جبرگ پر پھیلنے والی ہو۔ تو بسیل اللہ وہ راستہ ہے۔ جو خدا تعالیٰ تک پہنچا دیتا ہے۔ وہ راہ جو خدا تعالیٰ کا مقرب بنا دیتی ہے۔ وہ راہ جو خدا کی رضا کے حصول میں مدد و معاون ہے وہ راہ جس کے آخری راستہ کو رحمت انسان کو مل جاتی ہے۔ اور پھر انسان بھی اپنے تمام دل اپنی تمام روح، اور اپنے تمام جسم اس کے ساتھ اپنے موٹے سے حجت کر کے لگ جاتا ہے۔ لیکن اس کے روموں وہ بھی سے اپنے رب کی حجت بھوٹ بھوٹ لے کر رہی ہوتی ہے۔ تو اس آیت میں یہ فرمایا کہ جس تجارت کی طرحت میں تمہیں جاتا ہوں اور جس کی طرف تمہاری راہ تھائی کرتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کے قرب کے حصول کے لئے اپنی جانوں کو مجاہدہ میں ڈالو۔ اور

تمہارا یہ مجاہدہ اور تمہارا یہ جہاد

اموال کے ذریعے سے بھی ہو۔ اور تمہارے نفوس کے ذریعے سے بھی ہو۔ لیکر
حَتَّى تَكُونُوا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اور اگر تمہیں حقیقت کا علم ہو جائے تو تم سمجھاؤ گے کہ دراصل اسی چیز پر تمہاری بھلائی ہے۔

اس حکیمانہ لکھنے کی وضاحت اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ کی آیت ۲۱۹ میں یوں فرمائی ہے۔ رَسَّ الَّذِينَ آمَنُوا اَلَّذِيْنَ هَا جِدُّوْا وَّحَاہِدُوْا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اُولٰٓئِكَ يَرْجُوْنَ رَحْمَةً مِّنْ اللّٰهِ وَ اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ۔ کہ وہ لوگ جو ایمان لائے

تشریح: اعداؤں اور فاتحہ شریف کی تودت کے بعد حضور پر گورنے یہ وہ آیت کریمہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَذَا أَدْلُكُمْ عَلَىٰ تَحَاةٍ تَنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابِ السَّعِيرِ تَوَمَّنُونَ يَا لَللَّهِ دَرَسُوْا لِيْهِ وَ تَحَاہِدُونَ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ يَا أَيُّهَا السَّعِيْرُ وَ اَنْفُسِكُمْ ذٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ

اور پھر فرمایا آج میں

تحریکِ جدید کے سالِ نو کا اعلان

کرنا چاہتا ہوں۔ اہل قربانیوں کے گمان سے تحریکِ جدید کے اس وقت میں حصے میں اور وہ تین دفتر کو کہتے ہیں۔ دفتر اول، دفتر دوم، دفتر سوم، دفتر اول کا تیسواں سال جا رہا ہے، دفتر دوم کا پانچواں سال جا رہا ہے۔ اور دفتر سوم کا پہلا سال جا رہا ہے۔ تحریکِ جدید کے بہت سے مطالبات ہیں، جن کے متعلق حضرت صلح مؤتمروم رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے متعلق ہیں پانچ چھ خطبات دیئے۔ اگر آپ ان خطبات کا مطالعہ کریں تو آپ جان لیں گے کہ حضرت صلح مؤتمروم رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے ذہن میں

ایک نیا ہی اہم اور دور رس سکیم

مجتبیٰ جس کی اہمیت بتاتے ہوئے ہی حضور نے غالباً دو یا اس سے زائد خطبات دیئے تھے میں نے گزشتہ دنوں ان خطبات کو دوبارہ پڑھا اور ان پر غور کیا تو میری توجہ اس طرف گئی کہ تمام مطالبات جو تحریکِ جدید کے ضمن میں اس سکیم کے ماتحت اپنے جہاد اہمیت سے لکھے ہیں۔ وہ سارے کے سارے قرآن مجید کے پیش کردہ

مطالبہ جہاد کی مختلف شکلیں ہیں

اللہ قرآن میں فرماتا ہے۔ لے وہ لوگو جو دعوئے کرتے ہو کہ تم خدا کی آواز پر لیا گیا کہتے ہو اس سکیم پر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کی طرف لائے ہیں۔ ایمان لاتے ہیں۔ آؤ میں اسی تجارت کی نشان دہی کروں گا اگر تم یہ سودا اپنے رب سے کرو۔ تو تم اس سے آداب السیم سے بچ جاؤ گے۔ جو ان لوگوں کے لئے مقدم

طاقت اور پوری قوت اور اپنے پورے وسائل اور تمام تدابیر خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے خرچ کرتے ہیں۔ اس کے راستہ میں سچا ہرگز نہ ہوتے ہیں۔

ولایضا فون لومۃ لایحہ اور کسی موقع پر بھی کسی

حلاوت کرنے والے کی ملامت کا خوف

ان کے دل میں پیدا نہیں ہوتا وہ یہ نہیں خیال کرتے کہ ہماری برادری کیا کہے گی وہ صرف یہ خیال کرتے ہیں کہ ہمارا رب کیا کہے گا۔ ان کے دلوں میں یہ خوف پیدا نہیں ہوتا کہ جس ماحول میں ہم رہ رہے ہیں اس میں ہمارے خدا کے بتائے ہوئے طریقہ کے خلاف رسوم کو ادا نہ کیا۔ تو ہمارا ناک کٹ جائے گا کیونکہ وہ اس عقین پر قائم ہوتے ہیں کہ ناک کا کٹنا یا ناک کا رکھا محض اللہ تعالیٰ کے فضل پر منحصر ہے اور ساری عزتیں اسی کی طرف منسوب ہوتی ہیں۔

وہی تمام عزتوں کا سرچشمہ ہے

تو فرمایا ولایضا فون لومۃ لایحہ

— ذلک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء فیہ فرمایا تم اگر تم امید رکھ سکتے ہو کہ پھر تمہارا خدا تم سے محبت کرنے لگے گا اب ہمارے یہ وضاحت کی کہ اللہ تعالیٰ جو ان سے عطا محبت کرنے لگ جاتا ہے تو وہ اس وجہ سے نہیں کہ انہوں نے بظاہر بدیوں کو چھوڑا اور بظاہر نیکیوں کو اختیار کیا بلکہ چونکہ ہر انسان کے اعمال اور خیالات میں کچھ خبیثی ہوتی برائیوں اور کمزوریوں رہ جاتی ہیں اس لئے کوئی شخص یہ امید نہیں رکھ سکتا۔ اور نہ ہی

اسلامی تعلیم کے مطابق

اسے ایسی امید رکھنی چاہیے کہ وہ محض اپنے اعمال یا اچھے خیالات یا اچھی زبان کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کے قریب اور اس کی رضا کو ضرور حاصل کریگا۔ یہ تو محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہوتا ہے۔

— یؤتیہ من یشاء اور وہ اپنی محبت کی خلعت سے صرف اسے ہی تو اتنا ہے۔ جو اس کی نگاہ میں پسندیدہ ہوتا ہے۔ (من یشاء)

اللہ تعالیٰ نے یہاں ایک اور بات بھی بتائی واللہ واسعٌ علیمٌ چونکہ اللہ تعالیٰ علم غیب رکھتا ہے اس لئے جب وہ چاہتا ہے۔ اپنی صفت واسع کا اظہار کرتا ہے۔

پس یہاں یہ امید دلائی کہ

یہ مقام قرب و رضا

جس کی طرف یہ آیت اشارہ کر رہی ہے اس کی کوئی انتہاء نہیں۔ یہ مقام قرب کے بعد قرب کا ایک اور مقام بھی ہے کیونکہ انسان کسی شکل میں نہیں ہوتا اس مادی مادی جسم کے ساتھ یا اس اخروی زندگی میں ایک روحانی جسم کے ساتھ اس کے اور ایک رب کے درمیان غیر محدود فاصلے ہیں۔ یعنی قرب ایک جتنی چیز ہے اور اگر انسان قرب کی راہیں ابدی طور پر ہر آن لے کر تاپتا جائے تب ہی وہ خدا کے قرب کا آخری مقام حاصل نہیں کر سکتا جس کے اوپر کوئی اور مقام قرب نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کی ذات تو بڑی ہی ارفع ہے۔ بلندی کے بعد بلندی انسان کو حاصل ہوتی رہتا ہے۔ اور خوش قسمت انسانوں کو حاصل ہوتی رہے گی۔ یہ فاصلے غیر محدود ہیں اور

قرب کی غیب سر محمد و راہیں

کھولتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ واللہ واسعٌ علیمٌ کہ جس پر وہ نجاوہ رضا ڈالتا ہے اسکو اس کی محبت حاصل ہو جاتی ہے۔ یہ مقام رضا راہ ہے جس کی کوئی انتہاء نہیں۔ پھر عابدان و عابدات اس کی محبت میں اضافہ کرتی پہنچ جاتی ہیں اور مزید فضل اور بخشش کا اسے وارث قرار دیتی ہیں۔ پھر جب وہ مزید فضل اور بخشش کا وارث بنتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کا پیسے سے بھی زیادہ شکر گزار بن کر رہتا ہے۔ وہ اپنے سے بھی زیادہ شکر گزار بندہ بنتی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ پہلے سے بھی زیادہ اس سے محبت کا سلوک کرنے لگ جاتا ہے۔ جب وہ دیکھتا ہے کہ خدا مجھ سے پہلے سے بھی زیادہ محبت کا سلوک کر رہا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کے سامنے اور بھی زیادہ شکر جاتا ہے اور اس طرح ایک مسلسل قائم ہو جاتا ہے۔ اور ہر آن بندہ خدائے واسع کی صفیہ اس کا مضافہ

اور جنہوں نے مجاہدہ کیا اس رنگ میں کہ انہوں نے خواہشات نفسانی کو خدا تعالیٰ کی خاطر چھوڑا۔ اس رنگ میں کہ انہوں نے

اپنے پیدا کر نیوالے کی خوشنودی

کے حصول کے لئے لگے ہوں سے اجتناب کیا۔ (ہذا جروا)۔ اور انہوں نے اپنے ماحول اپنے اطراف (اپنی جائیدادوں) اپنے کنبہ اور اپنے شہر اور اپنے علاقہ کو خدا تعالیٰ کی خاطر ترک کیا۔ اور خدا تعالیٰ کی رضا کی خاطر اپنا سب کچھ چھوڑ کر کسی دوسری جگہ چلے گئے۔ — وَجَاهِدُوا لِرَبِّكُمْ وَأَنْتُمْ حَسْبُكُمْ اور انہوں نے خدا تعالیٰ کی محبت کے حصول کے لئے جگہ کے راستوں پر شوق اور لبت نشت کے ساتھ قدم مارا۔ اُولَئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَةَ اللَّهِ — یہی وہ لوگ ہیں جو امید رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت انہیں حاصل ہو جائے گی۔

اُولَئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَةَ اللَّهِ

یہ وہ لوگ ہیں

جو اللہ تعالیٰ کی رحمت کی امید رکھ سکتے ہیں۔ یہ نہیں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت انہیں ہندو دل جائے گی۔ پھر اس کا مطلب یہ بھی ہوا کہ جو شخص بدیوں کو ترک نہیں کرتا اور نیکیوں کو اختیار نہیں کرتا۔ وہ یہ امید نہیں رکھ سکتا کہ اللہ تعالیٰ اس سے رحمت کے ساتھ سلوک کرے گا۔ یہ امید کہ میرا رب میرے ساتھ رحمت کا سلوک کرے گا وہی رکھ سکتا ہے جو بدیوں کو ترک کرتا اور نیکیوں کی راہوں کو اختیار کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہ فرمایا کہ جب تم بدیوں کو ترک کر کے اور نیکیوں کو اختیار کر کے میری

رحمت کے امیدوار بن جاؤ گے

تو پھر میں اپنے فضل کے ساتھ یقیناً اور واقعہً تمہیں اپنی رحمت عطا کر دوں گا جیسا کہ اللہ تعالیٰ سورہ بقرہ میں فرماتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ فَجَاء بِكُمْ عَلَىٰ يَدَيْهِمْ وَأَن يَدْعُوا لِيَوْمٍ أَلَمٍ أَلَمٌ لِّمَنْ كَفَرَ بَعْدَ مَا عَاهَدَ لَنَا بِالدِّينِ فَاسْتَأْذَنَ مِنَّا فَأَعْرَضَ عَنَّا فَأُولَٰئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَتَنَا وَسَيُجَنَّبُهَا الْأَتْقَى الَّذِي إِذَا وَلَّىٰ عَنَّا فَانصَبَ وَجْهَهُ لِمَا عَصَىٰ رَبَّهُ فَأَكْبَدَ وَكُنُفًا أُولَٰئِكَ هُمُ الرَّاغِبُونَ إِلَىٰ عَذَابِنَا وَيَسْتَكْبِرُونَ (آیت ۵۵)

فرمایا کہ بعض ان تو ایمان لائے کے بعد ارتداد اختیار کر جاتے ہیں۔ اور بعض ایمان لائے اور پھر نپٹنگی اور استغفال اور فریاد کے ساتھ اس پر قائم ہو جاتے ہیں۔ وہ لوگ جو استغفال کے ساتھ

نسیب نیکیوں پر مدد و امت

اختیار کرتے ہیں۔ ان کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یحییٰ و یونس کہ وہ ان سے محبت کرتا ہے۔ اور وہ اس سے محبت کرتے اور اس کی رضا پر راضی رہتے ہیں۔ پھر فرمایا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو مومنوں پر شفقت کرنے والے ہیں اور مومن تمام دوسرے مومنوں کے آگے بچتا چلا جاتا ہے۔

یہ وہ لوگ ہیں

اعتراف علو الکفرین جو کافروں کے مقابلہ میں سنت ہیں۔ جب کافر اچھے لائے کی تلواریں لے کر ان کے مقابلہ پر آتے ہیں تو ان کی ٹوٹی ہوئی خنجر اور ناکاپی اعتبار لے کر ہی ہوتی تلواریں بھی ان کافروں کی تلواروں کے مقابلہ میں محض خدا تعالیٰ کے فضل سے عطا سنت نظر آتی ہیں۔ کیونکہ ان کی کاٹ زیادہ نظر آتی ہے۔ اسی طرح یہ لوگ دلائل حق کے ساتھ کافروں کے باطل عقائد اور ان باطل عقائد کے حق میں دلائل اہل کا مقابلہ کرتے ہیں تو ان کے کیمز بند کر دیتے ہیں۔ اور جب کافر لوگ مختلف قسم کی رسوم اور بدعات کے ذریعہ اور مختلف قسم کی ناپاک دستانوں کو راہ خداقت سے ہٹانے چاہتے ہیں تو یہ لوگ ان کا اثر قبول نہیں کرتے۔ (اعتراف علو الکفرین)۔

فرمایا کہ ہم جو ایسے گروہے

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی مسلوک

کرتے ہیں تو اسی لئے کہ بجا ہندوئی میں مسیحا اللہ یہی وہ لوگ ہیں جو اپنی پوری

کوئی شرح مقرر نہیں فرمائی۔

اسی طرح اس کے علاوہ خدا تعالیٰ کے دین کی تقویت کے لئے حسب ضرورت ہوا مال مانگے جائیں ان کے لئے کوئی شرح مقرر نہیں

ہر آدمی پر نسر ہے

کہ وہ اپنی ہمت کے مطابق اور حالات کی نزاکت کے مطابق خدا کی راہ میں اپنے مال کا جتنا حصہ وہ مناسب سمجھتا ہے۔ خرچ کرے۔ جیسا کہ ایک وقت میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب یہ ارشاد فرمایا کہ اس وقت اللہ تعالیٰ کے لئے دین کو تمہارے مالوں کی ضرورت ہے۔ تو حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اندازہ لگا یا کہ یہ موقع اتنا نازک ہے کہ میرا خرچ ہے کہ میں اپنا سالانہ مال لاکر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں پر ڈال دوں مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ اندازہ لگا یا کہ اتنا نازک وقت تو نہیں۔ لیکن ہر حال اتنا نازک ضرور ہے کہ مجھے نصرت مال خدا کی راہ میں دیدینا چاہیے تو ہر شخص اپنی اپنی استطاعت اور قوت اور استعداد کے مطابق اور

اپنے اپنے مقام ایمان کے مطابق

اندازہ لگا کر ایسے موقعوں اور خدا کی راہ میں اپنے مال کو خرچ کرتا ہے۔ لیکن کوئی خاص حد بندی مقرر نہیں۔ جیسا کہ تحریک جمیلہ کے چند رکنے متعلق حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ نے کوئی حد بندی مقرر نہیں کی۔ لیکن اس خواہش کا ضرور اظہار کیا ہے کہ ایک ہینڈ کی آمد کا پلے سالانہ تم و یا کم۔ تاکہ سدا کی ضرورتیں پوری ہوتی۔ ہیں۔ یعنی لوگ اب بھی اس سے زیادہ دیتے ہیں۔ اور بعض ایسے ہیں جو بوجہ بھی نہیں دیتے بلکہ دیتے ہیں۔ چلے دیتے ہیں یا بلکہ دیتے ہیں۔

مجاہد کا ایک شکل جو قرآن کریم سے ہمیں معلوم ہوتی ہے وہ قتال فی سبیل اللہ ہے یعنی جب دشمن زور بازو سے اسلام کو مٹانا چاہے اور مادی ہتھیار لیکر اسلام اور مسلمانوں کو تباہ کرنے کی کوشش کرے تو ایک وقت ایسا آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندوں کو باوجود اس کے کہ وہ اپنے دشمن کے مقابلہ میں بہت کمزور ہوتے ہیں یا دفاع کی اجازت دیتا ہے۔ اور پھر حکم دیتا ہے کہ ضرور دفاع کرو۔ اور یہ حکم اس لئے دیتا ہے تاکہ کہ درویشی نہ دردی ظاہر ہو جائے۔ اگر صرف اجازت ہو تو بعض کہیں گے کہ سب کو لڑائی میں جانا تو ضرور نہیں ہے۔ اور پھر اس وقت اپنی زندہ طاقتوں اور

زندہ طاقتوں کا ایک نمونہ

دینا کو دکھانا ہے کہ دیکھو مومن قہورے بھی تھے۔ کمزور بھی تھے۔ غریب بھی تھے پھر ان کے پاس ہتھیار بھی نہیں تھے باوجود اس کے تب وہ ہمارے حکم پر لبیک کہتے ہوئے ہمارے اور اپنے دشمن کے مقابلہ پر آئے۔ تو انہیں فتح نصیب ہوئی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ اپنی طاقتوں کا معجزانہ کام میں اظہار فرماتا ہے۔

اس کے علاوہ

مجاہدہ کی ایک شکل

ہمیں قرآن مجید سے بھی معلوم ہوتی ہے۔ ولئن قتلتمہ فی سبیل اللہ او قتلتمہ لمعقرۃ من اللہ ورحمۃ یہاں صرف قتل کے سبب کے جانے کا ذکر ہے۔ تو دردی نہیں کہ جنگ میں قتل ہو۔ اگر آپ تاریخ اسلام پر نظر ڈالیں تو آپ کو معلوم ہو گا۔ کہ مسلمان صرف میدان جنگ میں ہی شہید نہیں کئے گئے۔ بلکہ میں سمجھتا ہوں کہ مجموعی طور پر پانچ لاکھوں مسلمان ایسا ہی تھے میدان جنگ میں نہیں بلکہ امن کی حالت میں کہ فرود نے زحام بے دردی کے ساتھ قتل کیا۔ جیسا کہ ہماری تاریخ میں صاحبزادہ صاحب اللہ شہید کو کابل میں پکڑا گیا۔ وہ جب گناہ سے بس اور کمزور تھے۔ حکومت مامق بلکہ انہیں کو کھتے تھے۔ حکومت نے خدا تعالیٰ کے فرمان کے خلاف، اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو مولیٰ سمجھتے ہوئے۔ ان کو پکڑا اور قتل کر دیا۔ اور بڑی مہلاوی سے قتل کیا۔

تو ایک شکل مجاہدہ یا جہاد فی سبیل اللہ کی یہ ہے کہ انسان ایسے وقت میں

اپنی جان قربان کر دیتا ہے

اور کوڑھی نہیں دکھاتا۔ ہمدقت سے منہ نہیں موڑتا۔ دشمن کہتے ہیں کہ تم تو ہم تمہیں چھوڑ دیں گے وہ کہتا ہے کہ کس چیز سے توبہ؟ تو یہ کہنے میں تو چھوڑ دوں؟ ہمدقت سے منہ چھوڑوں؟ اصل اصل کی طرف آجاؤں؟؟؟ ایسا سمجھ سے نہیں ہو سکتا۔ مرنے آج بھی ہے اصل کو بھی۔ تمہارا جی چاہتا

ہے تو مارو۔ لیکن میں ہمدقت کو نہیں چھوڑ سکتا۔ پانچویں شکل مجاہدہ کی جو قرآن کریم میں بیان ہوئی ہے وہ ہجرت فی سبیل اللہ ہے۔ اس کی تفصیل کو میں اس وقت چھوڑتا ہوں۔ چھٹی شکل اللہ تعالیٰ نے جو مجاہدہ فی سبیل کی بتائی ہے وہ ہے خدا کے دین کی خاطر اور اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ان سفر کی صعوبتوں کو برداشت کرے۔

سفر میں ہر حال دیر آرام نہیں مل سکتا جیسا کہ دیکھتے گھر میں تھا ہے۔ بعض لوگ سفر سے گھبراتے ہیں۔ بعض لوگ باوجود سفر کرنے سے گھبراتے ہیں۔ تو

ہمارے مربی، معلم اور انسپکٹر صاحبان

کو جو سال کے چھ سو سات ماہ سفر میں رہتے ہیں جنہیں پوچھا جائے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے بھی اپنی راہ میں مجاہدہ کا قرار دیا ہے۔ اور اس کی جو برکات اور ایسے جوہر پر نازل ہوتی ہیں یہ لوگ بھی اس کے وارث ہیں۔ جیسا کہ فرمایا یا ایہا الذین امنوا اذا ضربتم فی سبیل اللہ اگرچہ اس آیت میں نبی کا ایک شخص کے لحاظ سے یعنی اس شخص کے لئے جو اس آیت میں بیان ہوا ہے۔ یہ سفر جنگ کے سلفقت و نفاق رکھتا ہے۔ لیکن جنگ کرنے کا ثواب علیحدہ ہے۔ اور اذا ضربتم فی سبیل اللہ کا ثواب علیحدہ یہاں بتایا ہے۔ اسی طرح انقروا فی سبیل اللہ ہے۔ تو بہت دفعہ

خدا کی راہ میں سفر

کرنا پڑتا ہے۔ مثلاً وقت عارضی میں دفعہ کرینوں کو میں نے بھی کہا تھا۔ کہ تم بناؤ کہ تم گناہ سفر کر سکتے ہو۔۔۔۔۔ اس کے جواب میں میں دو سوتوں نے کہا کہ ہم اپنے سفر پر پندرہ مہینے میں سفر کر سکتے ہیں۔ بعض نے کہا کہ ہم پچاس ساٹھ میل سفر کر سکتے ہیں۔ بعض نے کہا کہ ہم سو ڈیڑھ سو میل سفر کر سکتے ہیں۔ بعض نے کہا کہ مارے پاکستان میں جہاں آپ کی مرضی ہوگی وہیں۔ ہم سفر کر کے نئے نیا دیں تو ایسے لوگ جو ہماری بی بی بی بی بی ہیں۔ پس خدا تعالیٰ نے کی راہ میں سفر کرنے کو بھی اللہ تعالیٰ نے مجاہدہ کا ایک قسم قرار دیا ہے۔

ساتویں اور

مجاہدہ کی سب سے اہم قسم

جاہد ہم بلکہ جہاد اکیبر میں بیان کیا گیا ہے۔ یعنی قرآن کریم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے دین کی راہ میں جہاد کرنا۔ اور اسی طور پر یہ جہاد دو شکلوں میں کیا جاتا ہے۔ ایک تو یہ کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اتنے زبردست اور اتنی نڈرت سے دلائل جمع کروئے ہیں کہ دنیا کا کوئی باطل عقیدہ خود کو سنبھالنے سے نہیں نکل سکتا کیوں نہ لگتا ہوں کہ سائنس نے کچھ نہیں دیکھا تو عقائد باطلہ کا (خواہ وہ عقائد باطلہ جیسا کہ انہوں نے ہوں یا آریوں کے یا سکھوں کے یا دہریوں کے یا دور سے یا مذاہب کے ہوں) دلائل حقیقہ کے ساتھ مقابلہ کرنا بھی ایک زبردست جہاد ہے جس کے نتیجے میں اگر اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال ہو۔ تو ان اسکی رحمتوں کا وارث بنتا ہے اور دوسرے جاہد ہم بلکہ جہاد اکیبر یا تعلیم قرآن کو عام کرنے سے یہ بہا دیا جاتا ہے کیونکہ مسلمانوں کی جماعت میں علوم قرآن کو ترویج دینا۔ ان کے دلوں میں قرآن کریم کی محبت پیدا کرنا اور ان کو اس حق الیقین پر قائم کرنا کہ

قرآن کریم بڑی برکتوں والی عظیم کتاب ہے

اس سے جتنا پیار ہو سکتا ہے کہ وہ اس سے جتنی محبت تم کر سکتے ہو تو کرنا اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے زیادہ سے زیادہ وارث بنو۔ تو یہ بھی ایک مجاہدہ ہے اور اسی مجاہدہ اور جہاد کی حرمت اس وقت میں بار بار جماعت کے دوستوں کو متوجہ کر رہا ہوں۔

غرض مختلف اقسام جہاد یا مجاہدہ جن کا ذکر قرآن کریم میں آتا ہے اگر آپ ان کو مطالعہ رکھیں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ تحریک مجاہدہ کے تمام مطالبات کا ان میں سے کسی نہ کسی کے ساتھ ضرور نفاق ہے۔ یہ بڑا لیا، اگر اور وہیں مفسق ہے۔ اگر ضرورت ہوئی اور خدا تعالیٰ نے تو شیخ دی تو شاید میں کسی وقت اس پر بھی روشنی ڈالوں گا۔ اس وقت میں صرف ایک چیز کو لیتا چاہتا ہوں۔ اور وہ ہے

انفاق فی سبیل اللہ

یعنی مالی قربانی کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے کی کوشش اور اسکی رحمت کے حصول کی امید اس دعا کے ساتھ کہ وہ اپنا فضل ہمارے شامل حال کرے اور حقیقتاً اور واقعہ میں ہم اس کی رحمتوں کے وارث بنیں۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی یہ خواہش تھی

اور آپ نے اپنے حقیقہ میں اس کا اظہار بھی کیا ہے کہ وقت ہر دم کی وصولی

پہلے ہی دفتر دوم میں شامل ہو چکے تھے۔ انہوں نے دفتر سوم کی پوری رقم نہیں لے سکی۔ لیکن اگر وہ احمدی دوستوں کی حالتوں کو دفتر سوم کے ساتھ ہے

اپنی ذمہ داریوں کی طرحتوجہ دیں

تو آئندہ سال یعنی اپنی عمر کے دوسرے سال، دفتر سوم کے وعدے کم از کم ایک لاکھ تک ہونے چاہئیں۔ اور یہ کوئی مشکل امر نہیں کیونکہ اس کے لئے بھی ہم نے اندازہ لگایا ہے۔ اگر ایسے دوست اس طرحتوجہ ہوں جو دفتر سوم میں آتے ہیں۔ ان کے وعدے آسانی سے ایک لاکھ تک پہنچ سکتے ہیں۔

دیئے تو آئندہ تاملاتے جماعت کو

قربانی کی بڑی توفیق

عطا کی ہے۔ اور اسکو وہ قبول بھی فرماتا ہے۔ اور جب وہ قبول فرماتا ہے۔ تو ہماری مسرتوں کی روشنی میں مزید سعادت اور ہدایت کے ارفع تر مقام کی طرحتوجہ نہیں جاتا ہے۔ اور مزید فرمائیاں دینے کا جذبہ اور شوق ان میں پیدا ہوتا ہے۔

تقریباً چھ ماہ پہلے سال جبہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی سکیم مختلف خطبات میں دوستوں کے سامنے رکھی۔ تو آپ نے اس کے لئے چند کا اندازہ ۲۷ ہزار روپیہ جماعت کو بتایا۔ لیکن اس کے مقابلہ میں اسی سکیم کو چلانے کے لئے جماعت نے اٹھارہ سے زائد روپیہ (دو ہزار کم ایک لاکھ) حضور کی خدمت میں پیش کر دیا۔ پچھلے سال

ہماری ستورات

نے تحریک جدید کا چندہ نہیں بلکہ تحریک جدید کی ایک شق کا چندہ (یعنی مسجد ڈنمارک کا چندہ) تین لاکھ چھ ہزار روپیہ نقد جمع کر دیا۔ اس طرح یہ چندہ تحریک کے پہلے سال کے چندہ سے تین گنا زیادہ جمع ہوا۔ حالانکہ یہ چندہ صرف ہماری بہنوں نے جمع کیا۔ فالجھاد اللہ علیٰ ذالک۔ گویا تحریک جدید کے ایسے سال میں ہماری جماعت مردوں، عورتوں اور بچوں نے مل کر بھی ایک لاکھ کی رقم پوری کر لی تھی۔ (دو ہزار کم تھے) اور گذشتہ سال ڈنمارک کی مسجد کے لئے صرف

ہماری بہنوں نے تین لاکھ چھ ہزار کی رقم جمع کر دی

تو جب ان حضرات کی رہہ قربانی دینا ہے۔ اور خدا تعالیٰ اسے قبول کر لیتا ہے۔ تو اسے مزید قربانی کی توفیق بخشتا ہے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ اپنے ایک بندہ کو دس روپیہ انعام دیتا ہے اور وہ اس دس روپیہ میں سے کچھ اسکی رہہ تین قربان کر دیتا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ اسکو مزید توفیق بخشتا ہے۔ تا وہ ہدایت کے راستوں پر ادا آگے بڑھے۔ پھر وہ ادا آگے بڑھتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے دس روپیہ کی بجائے ایک ہزار روپیہ انعام دیتا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ کہتا ہے

کہ میرا بندہ ایک ہزار روپیہ لینے کے لئے تو پیدا نہیں کیا یہ تو ایسے انعام کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ کہ دنیا کی عقل اس کا اندازہ نہیں کر سکتی۔ کبھی انکو نہیں دیکھا کسی کا نہ نہیں سنا کسی زبان نے نہیں سیکھا کسی کے جہاں میں بھی یہ انعامی چیزیں نہیں گزرتیں۔ اسلئے ہیں اسے اور اللہ تعالیٰ توفیق دیتا ہوں۔ پھر وہ بڑی رشقت سے اور زیادہ قربانی خدا کی راہ میں پیش کرتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ ایک ہزار کی بجائے ایک لاکھ روپیہ اسے انعام دیتا ہے۔ پھر ایک روٹی پھر ایک۔ لیکن کبھی ختم ہونے والی نہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے انعام ختم ہونے والے نہیں۔

اس طرح وہ بندہ انعام پر انعام حاصل کرتے جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ سے

پانچ لاکھ تک پہنچ مافی جاہیں۔ لیکن اس وقت تک کہ دفتر دوم پر بائیس سال گذر چکے ہیں سال بعد میں اس کے وعدے صرف دو لاکھ تو بے ہزار تک پہنچے ہیں۔ یعنی اگر دو لاکھ دس ہزار مزید وعدے ہوں تب ہم حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی خواہش کو پورا کرنے والے ہوں گے۔ سو اس وقت

بڑا بوجھ دفتر دوم پر ہے

کیونکہ اس میں جب لینے والے لوگ ابھی اتنے بوڑھے نہیں ہوئے۔ جتنے بوڑھے دفتر اول کے مجاہد ہو چکے ہیں۔ دفتر اول کے مجاہدین میں سے بہت سے تو اپنے دل کو پیار سے ہوسے۔ عمر کے ساتھ موت و حیات بھی لگی ہوئی ہے۔ کبھی انے ابدی خود پر اس دنیا میں نہیں رہنا ہے۔ پس کچھ دوست تو ان میں سے فوت ہو گئے کچھ ریٹائر ہو گئے۔ کچھ دوسرے پیشہ و پیشہ کی آمدنی میں کمی ہوئی۔ کچھ سے کام ہو گیا۔ مثلاً ڈاکٹر اور وکیل ہیں۔ ان کی عمر جبکہ ایک حد سے گزر جائے تو وہ پورا کام نہیں کر سکتے۔ ان کا جسم اور دامخ آرمز جانتا ہے۔ اس سے ان کی آمدنی میں فرق پڑ جاتا ہے۔ اور کچھ اس لئے بھی کہ اس عمر میں ان کے بچے اپنے پاؤں پر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور ان کی امداد کے قابل ہو جاتے ہیں۔ ان کو خیال ہوتا ہے۔ کہ ہماری ضرورتیں تو پوری ہو رہی ہیں۔ ہم زیادہ کمپوٹ کر لیں۔ اور دنیا کی کئی کئی مرافق ہی انہوں نے پہنچے اور کرتے ہیں۔

دفتر اول وہ ہے

جو آہستہ آہستہ ہماری نظروں کے سامنے دھندلا ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اور ایک وقت میں ہمارے سامنے سے یہ غائب ہو جائے گا۔

دفتر دوم وہ ہے

کہ جو اس وقت مالا مال بوجھ کا بڑا بوجھ اور دوسرے بوجھوں کا بڑا بوجھ ہے۔ لیکن دفتر دوم کے مجاہدین کو بہت چمکتا ہونے کی ضرورت ہے اور اگر ہمارے یہ بھائی اور دوست حضور کی ساری محنتوں کو اس محنت کو شکر کی ذرا سی مزید توجہ دیں۔ تو یہ مجید نہیں۔ کہ وہ اس رقم کو پورا کر سکیں۔ جس کا ہم سے مطالبہ کیا گیا ہے۔

ہم نے غور کیا ہے

اور سوچا ہے۔ کہ تھوڑی سی مزید محنت اور توجہ سے اس دفتر کے مجاہدین کو کچھ بہتر ہو سکتا ہے۔ پانچ لاکھ تک پہنچا سکتے ہیں۔ مثلاً حضور رضی اللہ عنہ کی خواہش تھا کہ تحریک جدید میں ماہوار ادا کا پلے دیا جائے۔ اگر دفتر دوم کے مجاہد حضور کی خواہش کو پورا کر دیں تو ہمارا اندازہ ہے کہ رقم پانچ لاکھ تک پہنچ سکتے ہیں۔

سال رو دن میں

دفتر سوم کا بھی اجراء ہوا ہے

یہ کچھ ہیٹا ہو گیا ہے۔ کیونکہ ایک جگہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس بات کا اظہار بھی کیا ہے۔ کہ ہر دس سال کے بعد ایک دفتر کھلتا ہے۔ تاکہ آئے والے ہمارے دل کو لکھ کر دیکھ سکیں۔ لیکن دفتر سوم کے مجاہدوں میں تاخیر ہو گیا ہے اور دس سال کی بجائے آٹھ سال ہی بوجھ دفتر سوم کا اظہار ہوا ہے۔ وہ بھی اس وقت جبکہ سال کا نصف سہ ماہیاً گزر چکا تھا۔ سو اس وقت تک دفتر سوم کے سال اول کے وعدے ہزار روپیہ کے آئے ہیں۔ اور ان میں سمجھتا ہوں کہ موجودہ حالات میں جسکا اندازہ ہمیں ہے۔ پھر ہمارا اور اس دفتر کے بہت سے لوگ

مکتبہ کتب حضرت سید محمد عابدین علیہ السلام صلی اللہ علیہ وسلم کا قیام اللہ کے فضل سے دیوبند میں طبع و اشاعت ہوئی ہے۔

توفیق پر توفیق پاتا چلا جاتا ہے۔ مزید مجاہدہ اور مزید قربانی کرنے کی تہیہ سے سمجھ آتی ہے کہ

کیرا پھارہ - نئے نئے ترخ

کیرا پھارہ شفق نسیم ڈھیر سے ہونے لگے جانوروں کے نیک اچھاہارہ کے لئے دس سال سے اس رعایت کے ساتھ تقسیم کی جا رہی ہے کہ اگر اس سے مشورں میں اچھاہارہ غائب نہ ہو تو قیمت دس اچھاہارہ کا موسم شروع ہے۔ زینب اچھاہارہ اور دوسرا اچھاہارہ دوکانار دس سے اچھاہارہ سے کیرا پھارہ کا سال کے لئے اس کے قیمت کی پیکٹ ایک دو پیر درجن باز پھارہ ۳۳۰ فی صدی کمیشن دس دس باز پھارہ ڈاکہ (ڈیڑھ روپیہ) بیٹھ گئی۔ علاوہ اس، ایک سیرنگل گھوٹو آکسیرینڈ کھرہ، آکسیرینڈ تریماقی زھر پادو، کیورسٹو برائے حیوانات اور حلیہ ڈیویشنوں کا درود اگر کسی دوسرے کم پوجتے یا سوکھ جائے تو کسی کے استعمال سے دودھ پورا آئے لگتا ہے، وغیرہ ادویات کا بھی مزہ نیم ڈسمبر ۱۹۶۶ء سے یہ نئے مقرر کیا گیا ہے۔

کیورسٹو صیڈ لیسن کمپن ۵۰ کمرشل بلڈنگ مال روڈ، لاہور

ڈاکٹر ایچ بی میوا تیتھ جینی رتوہ

دنیا کی اور دنیا کی لذتیں اور آرام کیا

اگر ایسے انعام جو مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے مل رہے ہیں ملتے چلے جائیں تو میں اپنی سرسبز زمینیں گھر بار، اولاد اور رشتے دار قربانی کرنے کے لئے تیار ہوں یا کہ مجھے وہ کچھ ملے جو ان تمام چیزوں اور تعلقات سے ہیں زیادہ احسن اور لذت والا ہے۔ یہی لذت جو مجھے مل چکی ہے میرے خیال سے باہر ہے۔ جو اور مزید ملے گا پھر وہ کتنا شاندار ہوگا۔ تو یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ وہ ہر سال جماعت کو بیٹھنے سے زیادہ قربانیوں کی توفیق دینا چاہتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے اس فضل کو سعادت کی نگاہ سے نہ دیکھو بلکہ خدا تعالیٰ کے شاکر بننے کے لئے کی کوشش کرو تا اس شکر کے نتیجے میں مزید قربانیوں کی توفیق پا کر مزید فضلوں کے وارث بنتے جاؤ۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے

دوسرے خطبہ میں فرمایا

گو مجھے سخت کمزور رہا ہے لیکن کام نہ کرنا میرے جیسے آدمی کے لئے عذاب ہے۔ کہ آپ اس کا اندازہ ہی نہیں کر سکتے چنانچہ بیماری کے دنوں میں بھی جب مجھے سخت گھبراہٹ ہوتی تھی تو خیال سے کہ میں کام نہیں کر رہا مجھے سات آٹھ گھنٹے کام کرنا پڑتا تھا کیونکہ سات آٹھ گھنٹے کام کرتے سے طبیعت سیر نہیں ہوتی۔ اگر آدمی خدا تعالیٰ کے لئے جو وہ پندرہ گھنٹے کام کرے تو پھر کچھ طبیعت ہی سیری محسوس ہوتی ہے۔ لیکن بیماری کے دور سے آدمی اتنا کام نہیں کر سکتا تو یہ بھی میرے لئے ایک قسم کا امتحان ہے اس لئے

میں یہ امید کرتا ہوں

کہ آپ دعا کریں گے کہ اللہ تعالیٰ مجھے صحت سے کام کرنے کی توفیق عطا کرے تاکہ اپنی طبیعت بھی سیر ہو جائے اور خدا تعالیٰ بھی خوش ہو جائے کیونکہ خدایا اپنی طبیعت کا سیر ہو جانا بے معنی ہے اگر اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی وہ رضا حاصل نہ ہو جس کے حصول کی انسان خدا پیش رکھتا اور کوشش کرتا ہے

ایک جوازہ ہے

وہ میں مغرب کے بعد پڑھاؤں گا۔ میں اس مجال سے جو جوازہ لایا ہے، معذرت چاہتا ہوں۔ کیونکہ اگر اب جوازہ پڑھا گیا تو ہماری بہنوں کا اس سڑک جاٹے گا اور پھر احتیاط میں بھی دیر ہو جائے گی۔ تو اس جوازہ کو کسی ٹھنڈی جگہ محفوظ کریں۔ انشاء اللہ مغرب کی نماز کے بعد جوازہ پڑھاؤں گا۔

عمارتی لکڑھی!

ہمارے ان عمارتی لکڑھی دیاہریں، پرنکل، چیل، کافی تعداد میں موجود ہے

ضرورت مند اچھاہارہ ہمیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں۔

لال پور میمبرسٹور اچھاہارہ ڈالٹل پور فون نمبر ۳۸۰۸

رشید اینڈ برادرسیالکوٹ

نئے ماڈل کے چولہے

ایسا نیا ہی خوبصورت، مضبوطی سے بنی اور افراط حرارت دنیا بھر میں بے مثال ہیں،

اپنے شہر کے سہرے ڈپے سے طلب کریں،

ایک نکتہ!

لکھنؤ کے سب سے کتب سلسلہ اردو لکھنؤ کی طبیعت میں اور نیشنل اینڈ ٹیچنگس پبلشنگ کارپوریشن ملتان رتوہ

بالمال سٹانف، لاہور میں اس آپ ہمیشہ اپنا دل چاہتا رہے گا

طارق انیسٹریٹ جینی

آرام دہا بسوس میں کر کے (پھر)

الفضلہ ہمیشہ اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں،

قابلہ اتحاد سوسائٹی

سرگودھا سے سیالکوٹ

عجاپہ ٹرانسپورٹ ٹرک

کی آرام دہ بسوں میں سفر کریں

اچھاہارہ ہمیشہ اپنی قابل اعتماد سروس

پیس ٹرانسپورٹ ٹرک

آرام دہ اور دلچسپوں میں سفر کریں

تبدیلی نامہ - میں نے اپنا نام محمد مشاوارک تبدیل کر کے نامہ ہمدرد رکھ دیا ہے لہذا آئندہ مجھے نامہ ہمدرد کے نام سے پکارا اندر لکھا جائے۔

نامہ ہمدردک سابق محمد مشاوارک

درخواست دعا
مکرم سید محمد لطیف شاہ صاحب پٹیوٹ
الکلیتہ بیتہ المال لجاہرہ بھیر جہدہ ر
کوردی صحت علیا سے آ رہے ہیں۔
اچھاہارہ ہمدرد صاحب موصوف
کی صحت کا مدد عابد کے لئے دعا فرمائیں
رحمہم اللہم سواہم دیکھو دفتر الفضل ربیع

لبوب کیر درجہ خاص
ایک سو زیادہ طاعت بخش نیتہ اجزا
کا مرکب موسم سرما کا نایاب کھفہ نیست
لصف ہاؤ گیا رہے ایک ہاؤ ہیں سیتے
طیبیہ عجاپہ کھرمین باضیع گوجر لوالہ

ترسیلہ زوار اشتہارے اور سے متعلق ہمدرد الفضل سے خط و کتابت کیا گویے

تریاق امٹھرا پھر کے علاج مجھے مکمل کویں تو نظر اولاد تریقہ کی مکمل کویں خوشید یونانی دواخانہ رتوہ

پردہ اس طریق پر کرنا چاہیے کہ ذہنی ارتقاء اور صحت پر بہا اثر نہ پڑے

بعض ممرض صحت برقعے اسلامی تسلیم کے منشاء کے سراسر خلاف ہیں

سیدنا حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الرابعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ پردہ کے اسلامی طریق کو واضح کرنے ہوئے فرماتے ہیں :-

میں نے وہ پردہ جس میں صورت کو چھوڑ کر یا کھانا کھانے کے بعد ڈول کے بغیر گھر سے باہر قدم بھی نہ رکھنے نہایت ظالمانہ اور خلاف اسلام پردہ تھا اس کے مقابلہ میں ایک اور پردہ ہمارے ملک میں ہے کہ عورتیں برقعہ پہن کر باہر نکلتی ہیں اور ایک گھر سے دوسرے گھر تک پہنچ جاتی ہیں۔ لیکن اس سے زیادہ ان کو باہر نکلنے کی اجازت نہیں ہوتی۔ یہ پردہ گو ادھر کے پردہ کے برابر قابل اعتراض نہیں لیکن اس سے بھی بعض عورتوں کے ذہنی ارتقاء اور ان کی صحت کی ترقی میں ایسی مدد نہیں ملتی کہ اسے فوری ترقی کے لئے کافی سمجھا جائے۔ دوسرے ہمارا پرانا پردہ یا تو عورت کی صحت کو زیادہ کرنے والا ہے یا پردے کے نام سے پردہ لگا

کا موجب ہوتا ہے۔ اس برقعہ میں اوپر سے لے کر نیچے تک ایک گند سا بنا ہوا چلا جاتا ہے اور عورت کے ہاتھ بھی اندر بند ہوتے ہیں اگر وہ نیچے کو اٹھائے تو ہاتھ سے پاؤں تک اس کا اٹکا حصہ سارے کا سارا ان کا چھو جاتا ہے اور ایک ایسا سفارت پیدا کرنے والا نظارہ ہوتا ہے کہ ایسے پردے سے طبیعت خود بخود نفرت کرتی ہے اس سے بہت زیادہ بہتر وہ چادر کا طریق تھا جو برقعہ کی ایجاد سے پہلے تھا اور جس میں عورت اپنا کام ہی کر سکتی تھی اور اپنے آپ کو لپیٹ بھی سکتی تھی۔ میرے نزدیک نیا برقعہ جسے ترکی برقعہ کہتے ہیں پردے کے لحاظ سے تمام برقعوں سے بہتر ہے

بشرطیکہ وہ جسم کے اندر لپٹا ہوا نہ ہو بلکہ جیسا کہ ہماری جماعت کی عورتوں میں ہمارے ہی سیدھا کوٹ جو جو کچھ عورتوں سے پاؤں تک آتا ہے۔ ایسا کوٹ نہیں ہو جو جسم کے اعضاء کو الگ الگ کر کے دکھاتا ہو۔ اگر اس قسم کا کپڑا چھوڑنا تو جسم کے کپڑے ہی کافی تھے ان کے اوپر کسی اور کچھ کپڑے کے لینے کا ذکر مجید حکم نہ دیتا۔ اس برقعہ میں یہی فائدہ ہے کہ جو کچھ ہاتھ کھلے ہوتے ہیں عورت سب قسم کے کام اس برقعہ میں بخوبی کر سکتی ہے۔ اس کی مثال ایسی ہی ہوگی جیسے ڈاکٹر اپریشن کے وقت ایک کھلا کوٹ پہن لیتے ہیں مگر اس کے ساتھ ہی میرے نزدیک یہ بھی ظلم کہا جاتا ہے کہ عورتوں کو اس میں ہی لٹکیوں کو برقعہ

ادڑھا دیا جاتا ہے اس سے ان کی صحت پر بھی برا اثر پڑتا ہے اور ان کا ہاتھ بھی اچھی طرح نہیں برقعہ سکتا۔ جب روٹی میں نشا کیمت پیدا ہونے لگے اس سے دقت اسے پردہ کرنا چاہیے اس سے پہلے نہیں !!
دقت نسو کبیر

رہوہ میں سے کسی دکان

ذرا انتظام فرمیں اس شاپ پر لے کر فرشتہ اٹا کھول دی گئی ہے۔ جہاں سے ۱۹ پنے نرس کے زب پبلک کو آنا فرزندت کیا ہائے گا۔ اس سلسلہ میں اگر کسی کوئی شکایت پیدا ہو تو اس کی رپورٹ فوراً میرے پاس کی جائے۔
رہوہ میں آؤں گے میری رہوہ

خارج کے ایک اعلان کے مطابق حکومت پاکستان نے جیٹر سبزل کو زیادہ عمر شریف علی خان کو انڈیا میں پاکستان کا سفیر مقرر کیا ہے۔

جو راولپنڈی ۳۰ نومبر حکومت پاکستان نے جہاں عہدہ راجستھان کے دار الحکومت اور سے پوری ہونے والے فرقہ وارانہ فسادات پر بھارت کی حکومت سے سخت احتجاج کیا ہے۔ اس فساد میں مسلمانوں کو سخت جان نقصان پہنچا تھا۔ اور ان کی ۳۶ دکانیں جلادی گئی تھیں۔

ریڈیو پاکستان کے مطابق اجماعی ریسے میں کہا گیا ہے کہ بھارتی اخبارات میں نئے شدہ اطلاعات اور صحفیان کے ذرا علم کے بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ فسادات کے شدہ منہوے کے تحت کرانے گئے ہیں۔ اور جن لوگوں نے آتش زدگی لڑوٹ مار میں حصہ لیا ہے ان کو اس مقدمہ کے لئے خاص طور پر تربیت دی گئی تھی۔

یورپی سٹیم ۳۰ نومبر بھارت پارلیمنٹ میں جن سٹیم پارل کے قائد ممبر کو ایم زدیدی امریکہ کے ایک ہفتہ کے دورے پر یہاں بھیجے گئے ہیں۔ وہ یہاں امریکہ میں قندیر خارجہ کے ممبر ہیں گے۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ارکان کو یقین دلایا کہ وزیر قانون کی رپورٹ موصول ہونے ہی وہ ان تمام ذخائر کو سبکوں سے ڈاکٹر ارکادی گے جو اس وقت بنگوں کے پاس رہیں رکھے گئے ہیں۔

۳۰ ڈھاکہ ۳۰ نومبر۔ پارلیمان سیکریٹری برائے دفاع ملک محمد قاسم نے قومی اسمبلی میں ذخیرہ سوالات کے دوران بتایا ہے کہ سیالکوٹ ملکیٹس بھارت نے پاکستانی علاقے سے اپنی تین جو کھیاں نہیں ہٹائیں ان کے علاوہ کسی فوجی بھارت کا قبضہ نہیں ہے۔ وہ ستر فرما ان کے ایک سوال کا جواب دے رہے تھے۔

ملک قاسم نے بتایا کہ بھارت نے جن تین علاقوں پر قبضہ کر رکھا ہے ان کا مجموعی رقبہ ۲۰ ایکڑ ہے۔ انہوں نے ایک اور سوال کے جواب میں بتایا بھارت مشرقی پاکستان میں ۱۶۹ بار ناؤنگ کر چکے ہیں۔

۳۰ نومبر۔ صدر ایوب خان نے گل برس میں صدر ڈیگال سے

حیدر آباد۔ ۳۰ نومبر۔ گورنر مشرقی پاکستان مشر محمد موسیٰ نے اس بات کی تحقیقات کا حکم دیا ہے کہ زمینداروں نے بنگوں کے پاس جو گندم رکھ رکھی ہے اس کے باعث تو وہیں سے خوراک کی قلت پیدا نہیں ہوئی۔ انہوں نے صوبائی زمینداروں کو مشورہ دیا ہے کہ وہ شیش بنگ سے یہ بات معلوم کریں کہ صوبہ میں مختلف بنگوں کے پاس لوگوں کی کتنی گندم رکھ رکھی ہے مروجہ طریقے سے یہ بات پتہ چلے گی۔ حیدر آباد کی ڈیڑھ لاکھ ٹن اٹل کے احلاس سے خطاب کرتے ہوئے بتائی۔

دومز قبل حیدر آباد میں شہریوں کی دھمکتا استقبال کے دوران ہندیوں نے عورت کے ایک رکن نے گورنر کو سنے کی توجہ اس امر کی جانب مبذول کرانے کی کہ بعض بڑے زمیندار بنگوں کے پاس اناج کے ذخائر رکھ رکھے دیتے ہیں جس کے باعث صوبہ میں اناج کی قلت پیدا ہو جاتی ہے اس پر گورنر نے تحقیقات کا حکم دیا ہے۔
انہوں نے ڈیڑھ لاکھ ٹن اٹل کو سنے گئے

تازہ کشمیر اور بھارت کی صحت حال کے بارے میں نہ دلچسپ کیا۔ باور کیا جاتا ہے کہ صدر نے جنرل ڈیگال اور اعلان ہونے کے بعد مسد کشمیر کی پوزیشن واضح کی اور بنیاد بھارت کی طرح اس اعلان پر عمل کرنے سے پہلے ہی کرنا ہے۔

صدر نے دو بار کھانا بھیجا اور ڈیگال کے ساتھ کھانا بھیجا اور اس موقع پر بھی دو نولہ ممبروں کی بات سمیٹ جاری رہی۔ انہوں نے دیئے نام اور وہ میرے ایم میں الا قومی معاملات پر تباہ دلچسپ کیا۔ دونوں ممبروں نے چین کے بارے میں بھی بات چیت کی ہے جو فرنج رہے کہ پاکستان اور فرانس دونوں کے چین سے تعلقات ہیں۔ فرانس نے گزشتہ سال ہی چین کو تسلیم کیا تھا۔
صدر ایوب علی فتنہ سے پریس پینٹے تھے۔ لندن سے ورنہ سے قبل انہوں نے نادرنگاروں کو بتایا کہ پاکستان سٹیو سٹو کے معاہدوں سے مطمئن نہیں ہے تاہم وہ ان سے علیحدگی کا ارادہ نہیں رکھتا۔ انہوں نے کہا کہ وہ اپنے دورہ برطانیہ کے دوران جہاں نہیں گئے انہوں نے دو سٹیم سٹو کے مذاکرات پر اسے